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Abstract: The image of Saint Nicholas is common to all Christian 
nationalities. His image is revealed in this article, as it is found in over 25% of 
the icons from the Art Museum collection in Tulcea. The holy bishop is the 
faithful model of a shepherd and defender of the Christian faith, of a hierarch 
who humbly put his life in the service of the people. The icon collection of the 
Tulcea Art Museum reflects the ethnic diversity of the Dobrudja space. This 
also reflects the evolution of interethnic relations. 
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„Orice artă este un sistem de expresie, o limbă specială ale cărei 
1elemente se raportează la sens, ca și cuvintele unei fraze la gândire” 

„Teologia chipului lui Dumnezeu reprezintă una dintre 
principalele doctrine creștine, care s-a bucurat de mare atenție și 
dezvoltare de-a lungul secolelor. Această teologie, strâns legată de 
întreaga problemă a hristologiei, a generat și a devenit un criteriu de 
legitimare a tradiției icoanei în Biserica primară mai întâi și apoi în Tradiția 

2ortodoxă după marea schismă, până astăzi.”
Dacă în prezentarea realizată anul trecut am expus tipurile de 

imagini iconografice ale Maicii Domnului întâlnite în colecția de icoane a 
Muzeului de Artă Tulcea, în acest an am dorit să redau și multitudinea 
reprezentărilor iconografice ale Sfântului Ierarh Nicolae.

„Venerarea deosebită de care se bucură Sfântul Nicolae este bine 
cunoscută. Este venerat nu numai de creștini, dar și de musulmani. În 
ciclul liturgic săptămânal al Bisericii Ortodoxe, printre zilele săptămânii 
dedicate Mântuitorului și diferitelor cete de sfinți cerești și pământești, 
numai trei personae sunt pomenite cu numele: Maica Domnului, Ioan

1Paul Evdochimov, Arta icoanei. O teologie 
a frumuseții, Editura Meridiane, București, 
1993, p. 189.

2Theodor Damian, Implicațiile spirituale ale 
teologiei icoanei, Ed. Arhiepiscopiei 
Tomisului, Constanța, 2017, p. 7.

Fig. 1. Icoană realizată în atelierele din Paleh.



Înaintemergătorul și Sfântul Nicolae. Motivul 
venerării acestui ierarh, care nu a lăsat nici 
lucrări teologice, nici alte servicii, este evident, 
și anume acela că Biserica vede în el o 
personificare a păstorului, a apărătorului și 

3mijlocitorului ei.”
Iconarul realizează o creație plastică 

echilibrată din punct de vedere compozi-
țional, evitând astfel ambiguitatea discursivă și 
îndepărtarea de canoanele bisericești.

„În icoană, desenul este cel ce trudește, 
care pune bazele formei și construiește 
cofrajele compoziției, de la detalii la ansamblu. 

Rolul culorii este de a alina eforturile 
plastice pe care și le asumă aproape integral 

4desenul ca înaintemergător al facerii icoanei”.
Sobrietatea paletei cromatice utilizată 

de iconari are ca scop obținerea unei frumuseți 
străine de viața efemeră, de cotidian. În 
compoziția iconografică, desenul și culoarea 
sunt armonios relaționate, coexistând și 
exaltându-se reciproc. Această relație evită 
alunecările spre material, spre seducerea 
privitorului în mrejele picturii laice. Atât la 
nivel monumental, cât și ca patrimoniu mobil, 
s-au identificat sub picturile iconografice 
caroiaje de construcție compozițională, 
dovadă a pregătirii temeinice a iconarului cu 
privire la abordarea spațiului pictural.

225Gabriela RADU 224 Anuarul Muzeului de Artă Tulcea  DOBRO-ART  Nr. 6  2022/ / /

În continuare voi realiza o prezentare succintă a icoanelor din 
colecția Muzeului de Artă Tulcea. Chipul Sfântului Nicolae este redat 
singular, ca reprezentare centrală, bust. Totalul reprezentărilor sfântului 
Nicolae în colecția de icoane se ridică la peste 264 de icoane, 75 de redări 
ale bustului, două îl reprezintă central pe sfântul înconjurat de scene din 
viața sa, iar 187 sunt icoane realizate din patru registre, în unul din acestea 
fiind redată imaginea sfântului.

„Orice icoană, fie ea cât de modestă, nu se mărginește să prezinte o 
scenă sau un personaj, ea presupune și un substrat teologic. Cu mijloacele 
sale proprii, formele și culorile, imaginea înfățișează ceea ce scriptura 
învață prin cuvânt. Însă, dacă teologia aprofundează un adevăr, prin 
raționamente, imaginea îl oferă ca pe o viziune. Prin aceasta, imaginea 
rămâne întotdeauna în domeniul figurativului, chiar și atunci când ea 
transfigurează realitatea concretă pentru a-i degaja de aici forța teologică. 

Icoana revelează particularități ale unei lumi înduhovnicite, 
îmbunătățite. Icoana se remarcă prin armonia compozițională, prin 
echilibru. Aceasta nu impresionează prin abordarea cromatică și nici prin 
expresivitatea grafismelor. Ceea ce impresionează este armonia dintre 
cele două, printr-o armonie a întregului. Icoana este plăsmuirea îndelung 
cercetată de generații de iconari.

„Sfântul Nicolae al Mirei Lichiei (nepurtând mitră), bătrân, pleșuv, 
5cu barbă rotundă, zice....”  „În mod corect, nu se zugrăvește îmbrăcat cu 

6sacos, ci cu felon și cu capul descoperit” .

4Sorin Dumitrescu, Noi și icoana, Editura 
Fundației Anastasia, București, 2010, p. 47.

3Leonid Uspensky, Vladimir Lossky, 
Călăuziri în lumea icoanei, Ed. Sophia, 
București, 2003, p. 137.

5Dionisie din Furna, Erminia picturii 
bizantine, Editura Sophia, București, 
2000, p. 151.

6Ibidem, p. 310.

Fig. 2. Icoană realizată în atelierele din Mstiora.

Primele icoane conțin deja aceste două elemente, 
punctul de vedere teologic este întotdeauna legat de 
reprezentarea concretă. Această lege va guverna întreaga 

7evoluție a iconografiei.”
Identificăm icoane starovere, rusești, românești, pe 

lemn, pe hârtie, pe metal, busturi simple, compoziții în mai 
multe registre alături de reprezentări ale Maicii Domnului  
cu Pruncul, praznice împărătești, sfinți ostași, îngeri. 

Icoanele starovere sunt creații ale școlii de 
iconografie rusă dar care prezintă aspecte distincte ce au 
fost păstrate după schisma ce a avut loc în Biserica Rusă, 
acestea respectând vechea ideologie. Ele exprimă universul 
spiritual al credincioșilor ortodocși de rit vechi, cunoscuți în 
spațiul românesc drept ruși lipoveni sau staroveri. 

Aceste icoane au fost purtate ca odoare de preț în 
timpul prigoanei cauzate de marea schismă din Biserica Rusă. 

În colecția muzeului nostru predomină icoanele 
pictate pe lemn, care provin din regiunea fluviului Volga, sat 
Holui, din secolele XVIII și XIX. În această zonă au existat 3 
localități: Holui, Mstiora și Paleh. Acestea sunt poziționate  
la aproximativ 100 km de Suzdal, în centrul vechii Rusii; 
aceste icoane erau cunoscute ca icoane din Suzdal, 
activitatea centrului iconografic fiind coordonată de 
Episcopia din Suzdal. Cele ce urmează a fi prezentate sunt 
icoane de pe cursul fluviului Volga, sat Holui. Fig. 3. Icoană realizată în atelierele din Holui.

7Egon Sendler, Icoana. Chipul nevăzutului. 
Elemente de teologie, estetică și tehnică, Ed. 
Sophia, București, 2005, p. 76.
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Particularitățile icoanelor din Holui (provincia 
Vladimir) sunt: chenarul de culoare vermilion, egal, 
perimetral poziționat, ce spre exterior are un alt chenar 
îngust, de culoare roșu închis, brun sau negru. Spre interior 
este delimitat de o linie simplă albă. 

Compoziția este de obicei realizată din mai multe 
registre (preponderent 4). Aceasta este armonioasă, fundalul 
este poleit cu foiță de argint sau aliaj argintiu. Linia desenului 
este fină, modulată. Inscripțiile sunt realizate în slavonă și pot 
conține prescurtări care sunt mai mult sau mai puțin 
descifrabile. Gama cromatică este redusă la câte un ton de 
roșu, verde, ocru, galben, albastru. De obicei sunt utilizate în 
complementaritate. Dacă tonul de roșu tinde spre vermilion, 
va fi utilizat albastru verzui. Dacă în schimb se utilizează 
tonuri de roșu spre carmin, va fi utilizat verde crom.

Suportul este îngrijit prelucrat, cu traverse îngropate 
în suport, care susțin ¾ din acesta. Ele sunt poziționate pe 
laterale diferite (una din stânga, cealaltă din dreapta). 

„Orașele de pe Volga erau orașe comerciale, aici 
locuiau o mulțime de târgoveți, de întreprinzători. De 
aceea, de pildă Sfântul Nicolae al Mirelor Lichiei, foarte 
cinstit în Rusia, era reprezentat cu prisosință ca ocrotitorul 
bun care ajută material (cu bani, aur) pe cei care erau în 
necaz, în lipsuri, ș.a.. Adică, din multele evenimente din 
viața Sfântului se evidențiau anume acelea care ajutau să 
creeze în conștiința târgoveților bogați idealul ajutătorului 
generos al oamenilor, să îndemne către o lucrare de 

8binefacere plină de mărinimie.”
Un alt centru de iconografie se conturează la Mstiora, 

unde creațiile realizate se deosebesc prin utilizarea unei 
tehnici artistice în care aplicarea foiței de aur pe fond și pe 
vestimentația personajelor impresionează privitorul. 
Chipurile și cromatica utilizate sunt rafinate. Predomină 
tonurile cromatice deschise. Icoanele provenite din această 
zonă se apropie din punct de vedere stilistic de trăsăturile 
operelor realizate la Novgorod, armonios îmbinate cu 
școala moscovită. 

Icoanele ce aparțin stilului iconografic conturat la 
Paleh se disting prin armonie compozițională și cromatică.
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Fig. 4-7. Icoane realizate în atelierele din Holui.

Fig. 8. Icoană realizată în atelierele din Paleh.

8Rafail Harelin, Nikolai Gusev, Mihail Dunaev, Îndrumător 
iconografic, Ed. Sophia, Ed. Cartea Ortodoxă, București 
2007, p. 147.
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Desenul rafinat definește personaje maiestuoase. Cromatica 
este obținută prin aplicări succesive de glasiuri, obținând un efect de 
transparențe mătăsoase în tonuri pure, luminoase, armonizate cu 
spații compoziționale aurite. Suprafața aurită este minuțios 
ornamentată cu elemente grafice incizate în grund, care capătă pe 
chenar sau vestimentație forme vegetale. Unele icoane sunt realizate 
pe suport cu sipet (o adâncitură în suport). 

În aceste icoane, sfântul este redat bust, îmbrăcat în veșminte 
arhierești, cu precădere în tonuri de roșu, ocru, cu elemente 
decorative vegetale, florale, realizate pe zone argintate prin incizare 
în grund și argintare ulterioară. Icoanele sunt perimetral încadrate 
într-un chenar lat. În unele icoane, pe capul sfântului este redată o 
mitră bizantină. Preponderent însă, sfântul este redat având capul 
descoperit (corect istoric). Tot în aceste compoziții, în medalioane, 
de-a stânga și de-a dreapta sunt redați bust, semiprofil, Mântuitorul 
ținând o carte în mână și Maica Domnului întinzând pe brațe un 
omofor sfântului. Aceste reprezentări sunt interpretate ca simboluri, 
mărturii ale întăririi în credință, în activitatea arhierească, dar și legat 
de o întâmplare menționată în viața sfântului ierarh Nicolae, Episcop 
al Mirei Lichiei. Se presupune că a participat la Primul Sinod 
Ecumenic, în timpul căruia, pierzându-și cumpătul la auzul ereziei lui 
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Arie, sfântul îl pălmuiește 
pe acesta. Fapta a fost 
judecată de către Sinod și 
conform criteriilor ierar-
hice, urma suspendarea 
dreptului de slujire în 
treapta ierarhică a sfântului 
Nicolae. Însă membrilor 
Sinodului li se arată Maica 
D o m n u l u i  î n t i n z â n d  
omoforul sfântului, dar și 
Mântuitorul, întinzându-i 
o evanghelie acestuia. 
Astfel i-a fost redat dreptul 
de s luj i re  în  t reapta  
episcopală. Este posibil ca 
scena să fie o creație 
simbolică.

Fig. 11. Icoană realizată în atelierele din Paleh.

Gabriela RADU

Fig. 12-15. Icoane realizate în atelierele din Mstiora.

Fig. 9. Icoană realizată în atelierele din Holui.

Fig. 10. Icoană realizată în atelierele din Paleh.
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Arie, sfântul îl pălmuiește 
pe acesta. Fapta a fost 
judecată de către Sinod și 
conform criteriilor ierar-
hice, urma suspendarea 
dreptului de slujire în 
treapta ierarhică a sfântului 
Nicolae. Însă membrilor 
Sinodului li se arată Maica 
D o m n u l u i  î n t i n z â n d  
omoforul sfântului, dar și 
Mântuitorul, întinzându-i 
o evanghelie acestuia. 
Astfel i-a fost redat dreptul 
de s luj i re  în  t reapta  
episcopală. Este posibil ca 
scena să fie o creație 
simbolică.

Fig. 11. Icoană realizată în atelierele din Paleh.

Gabriela RADU

Fig. 12-15. Icoane realizate în atelierele din Mstiora.

Fig. 9. Icoană realizată în atelierele din Holui.

Fig. 10. Icoană realizată în atelierele din Paleh.
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Tot reprezentări bust identificăm în icoanele românești și cele 
rusești. În acestea, abordarea stilistică este preponderent realistă. În 
colecție mai avem o icoană triptic, pe un voleu este redat chipul Sfântului, 
într-o casetă, deasupra sfântului Gheorghe.

O altă reprezentare a sfântului este în întregime, central, într-o 
casetă înconjurată de alte casete în care sunt redate scene din viața 
acestuia. Central, sfântul este redat ținând în dreapta sa o sabie ridicată, iar 
în stânga o biserică. Sabia este simbolul luptei și intransigenței spre 
apărarea credinței adevărate împotriva ereziilor, iar biserica, simbol al 
uniunii comunității creștine, al zidirii duhovnicești a turmei păstorite.

În colecția noastră există icoane pe lemn, pe hârtie și icoane metalice, 
dintre acestea din urmă, una îl reprezintă pe sfânt, bust. Icoanele metalice 
sunt de multe ori elemente componente ale unei icoane de tip stavroteka. 
Acestea sunt specifice Nordului Rusiei, (regiunea Ural) și provin tot din tradiția 
rușilor staroveri. În icoanele realizate pe suport din lemn de o grosime 
considerabilă, sunt săpate lăcașuri speciale pentru încastrarea icoanelor din 
metal (bronzuri). Icoana este completată cu elemente picturale, scene 
iconografice, etc.

Fig. 22-23. 
Nevyansk: detaliu (stânga); ansamblu (dreapta). 

Icoană realizată în atelierele din 

Elementele metalice pot fi 
simple, cum este cazul crucilor 
împărătești, diptice, triptice sau 
poliptice. 

Centrul de creație a acestor 
icoane în secolul al XIX lea era orașul 
Nevyansk. 

Compoziț ia  eterogenă de 
elemente picturale și piese din metal 
are o gamă cromatică  echilibrată și 
armonizată la volumetria metalică.

Fig. 16-18. Icoane românești.

Fig. 19. Icoană triptic - Școala românească.

Fig. 20. 
tehnica litografiei.

Icoană rusească realizată în Fig. 21. 
suprafață metalică.

Icoană rusească realizată pe 
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Fig. 24. 
atelierele din Nevyansk.

Icoană realizată în 

Icoana metalică din ansamblu poate fi extrasă, iar dimensiunile 
mici permiteau ca în vreme de război, să fie dăruite fiilor, soților, taților ce 
urmau a pleca pe front. Luau astfel cu ei o parte din casă și posibilitatea de 
a se ruga și închina, iar la întoarcere, obiectul își relua locul în compoziția 
icoanei protectoare a familiei. Pe versoul icoanei există un element de 
prindere care ajută la montarea în spațiul alocat sau punerea la gâtul 
credinciosului. 

Pe teritorul nord-dobrogean sunt cunoscuți iconari staroveri în 
activitate; acest lucru demonstrează că pe lângă faptul că aceste icoane au 
fost aduse de rușii staroveri din zonele natale, odată cu ei au migrat și 
iconari. Aceștia au transmis darul iconografiei din tată în fiu sau ucenicilor, 
până în zilele noastre. 

„Icoana, ilustrând viața oamenilor sfinți, dedicați lui Dumnezeu, 
învață că înainte de a începe pelerinajul spre Dumnezeu, trebuie să 
înceapă cu pelerinajul de la minte la inimă pentru realizarea unității 
persoanei, aceasta este pregătirea pentru căutarea lui Dumnezeu care 

9poate fi găsit în integritatea ființei, în adâncul creației și dincolo de toate.”9Theodor Damian, op.cit., p. 160.

Fig. 25-26.  Icoane realizate în atelier local, starover.
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